

呼和浩特日报

蒙 蒙 蒙

呼和浩特市融媒体中心出版

中共呼和浩特市委委员会机关报

2023年5月20日 星期六
癸卯年四月初二

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

习近平同中亚五国元首共同会见记者

新华社西安5月19日电(记者 杨一苗、曹嘉明)5月19日,中国—中亚峰会在西安国际会议中心成功举行,国家主席习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫共同会见记者。

习近平指出,刚才,我同中亚五国元首成功举行中国—中亚峰会。我们回顾了中国中亚友好交往历史,梳理了双方合作成果,总结了成功经验,凝聚了新的共识。我们共同签署了《中国—中亚峰会西安宣言》,通过了峰会成果清单,擘画了未来中国—中亚关系发展蓝图。

习近平强调,面对百年未有之大变局,着眼各国人民的根本利益和光明未来,我们决心携手并肩,共

迎挑战,构建更加紧密的中国—中亚命运共同体,为推动构建人类命运共同体贡献力量。

我们将在涉及彼此主权、独立、安全、领土完整等核心利益问题上相互坚定支持,尊重彼此根据本国国情选择的发展道路,坚决反对任何势力以任何借口干涉内政。中亚国家充分肯定中国式现代化道路对世界发展的重要意义,重申坚定恪守一个中国原则。

我们将以共建“一带一路”合作十周年为新起点,加快发展战略对接,推动贸易自由化便利化,扩大产业与投资合作,推进中国—中亚交通走廊建设,支持建立中国—中亚能源发展伙伴关系,鼓励高新技术合作,保障地区粮食安全,共同打造深度互补、高度共赢的合作新格局。(下转第2版)

习近平主持首届中国—中亚峰会并发表主旨讲话

强调携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国—中亚命运共同体

新华社西安5月19日电(记者 储国强、刘华、许可)5月19日上午,国家主席习近平在陕西省西安市主持首届中国—中亚峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。元首们在友好的气氛中全面回顾中国同中亚五国友好交往历史,总结各领域合作经验,展望未来合作方向,一致同意着眼未来,携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

5月的西安,花团锦簇,生机盎然。瀚海之滨的西安国际会议中心,中国和中亚五国国旗迎风飘扬,与中国—中亚峰会会标交相辉映,千年古都迎来一场历史与未来交融的盛会。

中亚五国元首相继抵达。习近平同五国元首亲切握手并集体合影。

10时许,中国—中亚峰会正式开始。

习近平首先代表中国政府和中国人民对五国元首来到西安出席首届中国—中亚峰会表示热烈欢迎。习近平指出,当今世界,百年未有之大变局加速演进,国际和地区形势正在发生深刻复杂变化,机遇和挑战都前所未有。在这个关键历史时刻,我们召开中国—中亚峰会,顺应合作共赢的时代潮流,体现世代友好的人民期盼,必将对中国同中亚国家关系发展产生重要而深远的影响,并具有世界意义。中方愿同各方一道,以西安峰会为契机,总结历史经验,擘画合作蓝图,展现凝聚力、创造力、行动力,共同推动中国—中亚关系行稳致远。

习近平发表题为《携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国—中亚命运共同体》的主旨讲话。

习近平指出,西安是中华文明和中华民族的重要发祥地之一,也是古丝绸之路的东方起点。千百年来,中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴

起和繁荣,为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。今天我们在西安相聚,续写千年友谊,开辟崭新未来,具有十分重要的意义。

习近平指出,2013年,我提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10年来,中国同中亚国家携手推动丝绸之路全面复兴,倾力打造面向未来的深度合作,将双方关系带入一个崭新时代。中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础,在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。中亚处在联通东西、贯穿南北的十字路口。

世界需要一个稳定的中亚。中亚国家主权、安全、独立、领土完整必须得到维护,中亚人民自主选择的发展道路必须得到尊重,中亚地区致力于和平、和睦、安宁的努力必须得到支持。

世界需要一个繁荣的中亚。一个充满活力、蒸蒸日上的中亚,将实现地

区各国人民对美好生活的向往,也将为世界经济复苏发展注入强劲动力。

世界需要一个和谐的中亚。团结、包容、和睦是中亚人民的追求。任何人都无权在中亚制造不和、对立,更不应从中谋取政治私利。

世界需要一个联通的中亚。中亚有基础、有条件、有能力成为亚欧大陆重要的互联互通枢纽,为世界商品交换、文明交流、科技发展作出中亚贡献。

习近平指出,去年,中国和中亚五国宣布建设中国—中亚命运共同体,这是我们在新的时代背景下,着眼各国人民根本利益和光明未来,作出的历史性选择。建设中国—中亚命运共同体,要做到四个坚持:

一是坚持守望相助。要深化战略互信,在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上,始终给予彼此明确、有力支持,携手建设一个守望相助、团结互信的共同体。

二是坚持共同发展。要继续在共

建“一带一路”合作方面走在前列,推动落实全球发展倡议,充分释放传统合作潜力,打造减贫、绿色低碳等新增长点,携手建设一个合作共赢、相互成就的共同体。

三是坚持普遍安全。要共同践行全球安全倡议,坚决反对外部势力干涉地区内政,着力破解地区安全困境,携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体。

四是坚持世代友好。要践行全球文明倡议,加强治国理政经验交流,深化文明互鉴,筑牢中国同中亚国家人民世代友好的基石,携手建设一个相知相亲、同心同德的共同体。

习近平强调,这次峰会为中国同中亚合作搭建了新平台,开辟了新前景。中方愿以举办这次峰会为契机,同各方密切配合,将中国—中亚合作规划好、建设好、发展好。

一是加强机制建设。中方倡议成立产业与投资、农业、交通、应急管理

教育、政党等领域会晤和对话机制,为各国开展全方位互利合作搭建广泛平台。

二是拓展经贸关系。中方将出台更多贸易便利化举措,升级双边投资协定,实现双方边境口岸农副产品快速通关“绿色通道”全覆盖,举办“聚合中亚云品”主题活动,打造大宗商品交易中心。

三是深化互联互通。中方将全面提升跨境运输过货量,支持跨里海国际运输走廊建设,推进航空运输市场开放,发展地区物流网络。加强中欧班列集中心建设,鼓励优势企业在中亚国家建设海外仓,构建综合数字服务平台。

四是扩大能源合作。中方倡议建立中国—中亚能源发展伙伴关系,加快推进中国—中亚天然气管道D线建设,扩大双方油气贸易规模,发展能源全产业链合作,加强新能源与和平利用核能合作。

(下转第2版)

呼和浩特市文化和旅游高质量发展大会暨“5·19中国旅游日”主题活动举行 包钢讲话 贺海东主持

本报讯(记者 云静)“青”心于此,“城”心相邀。5月19日,呼和浩特市文化和旅游高质量发展大会暨“5·19中国旅游日”相约草原、露青青城主题活动在敕勒川草原举行。全国“百城千社”联动城市、旅行社代表及行业专家、企业界朋友相聚一堂,共谋文旅产业协同发展,是一场集招商引资、资源对接、成果展示、经验交流、宣传推广于一体的文旅盛会。

文化和旅游部产业司、中国对外文化集团有限公司相关负责人出席大会,自治区党委常委、市委书记包钢讲话,市委副书记、市长贺海东主持,李炯等市领导出席。

包钢在讲话中表示,呼和浩特历史文化悠久、自然景观多样、民俗特色鲜明,是内蒙古唯一的国家历史文化名城,也是中国优秀旅游城市。呼和浩特将深入贯彻落实习近平总书记关于文

化和旅游工作的重要论述,遵循文化旅游发展规律,推动文旅向“全域、全季、全民、全业态、全要素”迈进,积极创建国家文化和旅游消费示范市、国家文旅融合综合示范区、国家夜间文化和旅游消费集聚区,加快建设区域休闲度假中心和祖国北疆重要的旅游集散地,打造具有全国影响力的城市IP,全面提升首府的文化能级。

包钢指出,推动文旅高质量发展,首府一定要把城市精神立起来、文博场馆用起来、旅游景区串起来、文化旅游融起来、百城千社联起来。要打造沉浸式体验场景,变“游景点”为“游全城”、变“观光游”为“沉浸式游”、变“传统游”为“智慧游”。要打造特色化高品质景区景点,提升景区发展新活力,培育文化旅游新动能,构建全域共建的服务保障体系,想游客所想、尽自己所能,真心实

意服务好每一位游客,让大家在一笼笼热气腾腾的烧麦、一壶壶浓浓的砖茶中感受青城独具特色的“烟火气”,在一幢幢诗情画意里的乡村民宿、一个个山林野趣中的天幕帐篷下体验草原都市的“露青风”。

要强化整体设计,把呼和浩特全域当作一个整体、一盘棋,统一规划、统一建设、统一管理、统一运营,构建点线圈面无缝衔接、全域共建、全面覆盖的文旅发展空间形态。要强化市场推动,健全完善鼓励民营经济、社会资本、行业协会进入文化旅游业发展的政策措施,激发行业发展新动能。积极融入国内国际文旅市场,深化与京津冀、长三角、珠三角、粤港澳等重点客源地的交流合作,推进呼包鄂乌文化旅游一体化发展,实现资源共享、合作共赢。要强化对外宣传,全方位、多角度展示呼和浩特城市品牌和形象,让更多

人了解呼和浩特、走进呼和浩特,开启“诗和远方”的新旅程。

此次大会成果丰硕,新城区全域旅游及敕勒川文化IP综合打造、和林格尔南山公园巨浪水世界等10个文旅项目在会成功签约,“百城千社联动互游合作”全面启动,满足一部手机游青城的“乐游青城、智慧文旅”服务平台正式上线。清水河县、新城区、玉泉区负责同志结合各自文旅资源优势,围绕推动首府文旅高质量发展作了交流发言。北京京和文旅发展研究院院长、中国文化产业协会副会长范周作了题为《打好“组合拳”绘就青城文旅新篇章》的主旨演讲。

会前,与会领导、嘉宾参观了“相约草原露青青城”城市露青体验馆。

据介绍,以本次大会为契机,结合即将到来的旅游旺季,我市还将推出八大旅游主题线路和六大景点串联游。

全市重点工作月度点评会召开 贺海东主持

本报讯(记者 阿柔娜)5月19日,全市重点工作月度点评会召开,听取重点地区和部门近期重点工作进展情况汇报,安排部署下一步工作。自治区党委第一巡视组到会指导。

市委副书记、市长贺海东主持会议并作整体点评。

会上,市发改委通报了市重点项目建设工作、招商引资工作及1—4月全市经济指标完成情况;市接诉即办指挥调度中心通报了全市各地区、各部门接诉即办工作开展情况;部分地区和部门作交流和表态发言。

贺海东要求,各地区各部门要把稳住工业经济摆在更加突出的位置,盯住重点企业、新投产项目、新入规企

业,形成更多工业增量;要把紧盯“开复工”、紧盯“投资”贯穿到抓好固定资产投资工作的全过程;要抓好传统消费、网络零售、新业态等,促进消费回流;要从抓稳收入、非税收入等方面入手,多措并举加强财政收入;要加快推进招商引资工作,加强城市建设、基础设施投资,保证质量,做好“半拉子”工程销号工作,营造良好的投资和生活环境;要用用心用力解决好群众“急难愁盼”问题,切实提高诉求件的响应率、解决率、满意率,全力以赴抓好接诉即办工作。

市领导刘继英、徐守冀、马丙全、李晓燕、朱建国参加会议。

会议以视频形式召开,各旗县区、经济技术开发区分会场。

推进首府文旅产业高质量发展

●本报评论员

文旅盛会东风再起,草原都市乘风而行。5月19日,呼和浩特市文化和旅游高质量发展大会暨“5·19中国旅游日”主题活动在敕勒川草原举行,向全国各地展现了美丽青城、草原都市文旅产业发展成果,提出了呼和浩特文旅高质量发展思考,进行了文旅项目和“百城千社”联动、互游合作签约,上线了“乐游青城、智慧文旅”文化旅游公共服务平台,推出了六大代表性景点串联线路和八大类旅游主题线路产品。

随着经济复苏,全国各地都在积极布局文旅产业。早在2021年市第十三次党代会上,我们就提出了首府要打造“五宜”城市,其中之一就是宜游城市,要把首府建成北上草原、西行大漠、南观黄河、东眺京津的重要旅游集散中心,让国内外游客饱览美景、吃遍美食、休闲避暑、特色购物。昨日召开的呼和浩特市文化和旅游高质量发展大会,就是一次透视全市文化旅游产业布局、感受全市文化旅游产业发展脉搏、诠释如何推进和实现呼和浩特文化旅游高质量发展的一个窗口。通过“相约草原、露青青城”安排的一系列活动中,我们可以看出,首府在文旅供给端持续发力,进一步增加文旅产品供给,充分释放文旅产业潜力活力,不断推出新场景新业态,推动文旅向“全域、全

季、全民、全业态、全要素”迈进。文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。以文促旅,以旅彰文;文旅相生,美美与共。呼和浩特是国家历史文化名城,是中国优秀旅游城市,历史文化悠久、自然景观多样、民俗特色鲜明,敕勒川、阴山下,万里长城与滔滔黄河在这里紧密握手,多姿多彩的各民族文化在这里交汇融合。把城市精神立起来、文博场馆用起来、旅游景区串起来、文化旅游融起来、百城千社联起来,就一定能为首府文旅产业发展带来强劲动力。

“万物皆可游,处处是场景”。如今,旅游需求和消费行为发生了很多变化,在适应新趋势中,通过打造沉浸式体验场景、特色化高品质景区景点以及全域共建的服务保障体系,首府文旅高质量发展的空间越来越大。

凡事预则立,不预则废。在推进文旅产业高质量发展上,首府提前谋划、主动作为,打主动仗、下先手棋。呼和浩特市文化和旅游高质量发展大会让我们充分感受到市委、市政府对文旅事业发展方向的笃定和保持高质量发展的坚定信心。好风凭借力,送我上青云。我们相信,乘着文化和旅游高质量发展大会的东风,呼和浩特文化旅游产业一定会再跃新高度、再上新台阶。



5月19日,呼和浩特市文化和旅游高质量发展大会暨“5·19中国旅游日”相约草原、露青青城主题活动在敕勒川草原举行。活动现场,设有多个展示专区。其中设立的9个旗县区文创优品及特色美食推广展区,每个旗县区都选取了最具代表性的文创优品展示、销售,吸引了众多市民游客拍照、直播。

■本报记者 王中宙 摄

五条公交旅游专线带您打卡青城美景

本报讯(记者 云艳芳)正值中国旅游日之际,我市也迎来了旅游旺季。记者从市公交公司了解到,该公司推出的五条旅游专线覆盖了市众多景区景点,游客不妨坐着公交车来个环保绿色游。

大黑河休闲专线:从大青山野生动物园发车至大黑河军事主题公园,途经Y317、通道北路、车站西街、锡林北路、新华大街、兴安南路、金桥路、大黑河北岸路。沿途设站:野生动物园、公主府、火车站、新

华广场、将军衙署、内蒙古自然博物馆、斯琴塔娜艺术博物馆、大黑河军事主题公园。

地域文化专线:从新华西街站发车至蒙亮民族风情园,途经新华西街、新华大街、哲里木路、海拉尔大街、通道北路、生态路、盐站西街、北二环辅道、西二环辅道。沿途设站:新华西街站、乌兰夫公园、新华广场、呼和浩特博物院、将军衙署、公主府、野生动物园、乌素图森林公园、蒙亮民族风情园。(下转第3版)

我市推出六大代表性景点串联线路和八大类旅游主题线路产品 青城诚心相邀 让您倾心于此

本报讯(记者 杨彩霞)记者从呼和浩特市文化和旅游高质量发展大会上了解到,为深入贯彻落实强首府工程,经过多次调研并征求专家意见,整合我市文旅资源,对旅游线路进行精细打磨,形成六大代表性景点串联线路、八大类旅游主题线路产品。

六大代表性景点串联线路包括:

1. 中华文明地理标识游 老牛湾黄河大峡谷旅游区-神泉生态旅游区-敕勒川草原-哈素海国家湿地公园

2. 敕勒川草原文化主题游 昭君博物院-归化城展示馆-塞上老街归化城老街区展览馆-内蒙古博物院-将军衙署博物院-内蒙古自然博物馆-敕勒川草原-敕勒川文化旅游区(哈素海)

3. 乳都科技博物游 伊利草原乳业文化旅游景区-蒙牛工业旅游区-蒙草·草博园-蒙树生态科技园-和林新区智能制造产业园(免税店)

4. 地域特色马文化游 内蒙古赛马场-敕勒川草原《千古马颂》(《千古马颂》季节性演出,一般5月-10月)-马头琴文化产业园-内蒙古马头琴艺术博物馆-奥威马文化生态旅游区

5. 民族融合-茶叶之路古蕴游 内蒙古博物院(乌兰夫特)-和硕恪靖公主府-莫尼山非遗小镇-大盛魁北区(中俄蒙万里茶道遗址)-塞上

老街国家级旅游休闲街区-昭君博物院-盛乐博物馆

6. 草原烽火红色文化游 以下线路分为人物精神主题和红军长征主题游。

- (1) 草原英烈革命精神体验游 乌兰夫纪念馆-多松年烈士纪念馆-绥蒙抗日救国会旧址纪念馆-乌兰夫故居红色文化旅游区-贾力更烈士故居-荣耀先烈故居

- (2) 青山烽火映今朝体验游 内蒙古革命历史博物馆-大青山红色文化公园-大青山红色旅游景区-老牛湾红色文化旅游区

八大类旅游主题线路产品包括:

1. 寻味青城游 内蒙古博物院-将军衙署博物院-莫尼山非遗小镇-昭君博物院-土默特皮画传习所-大召-塞上老街休闲街区-通顺大街-阿拉坦汗广场-席力图召-五塔寺博物馆-惠丰轩烧麦博物馆-非物质文化遗产敦布仁钦蒙药香传习所

2. 悦享青城游 水磨运动休闲小镇(大青山健身步道目前还在维修,步道并不能全部正常使用)-筒包村-敕勒川草原-呼和浩特体育兄弟敕勒川里剧场美好生活综合体-马头琴文化产业园-小草种子乐园(种业中心不对社会面开放,只接团体预约)-南湖湿地公园-大黑河郊野公园 (下转第3版)